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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ СЛОВНИКОВОЇ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ  
В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ ВИЩОЇ ШКОЛИ 

 
У статті досліджено проблему застосування технології навчання з використанням словників для забезпечення ефек-

тивності навчання іноземних мов. Розкрито суть розробленої словникової технології навчання, у якій взаємопов'язані ме-
та, функції, зміст, алгоритм дій, методи роботи зі словниками, діагностичний інструментарій і результат. Проаналізова-
ний матеріал вказує на необхідність впровадження словникової технології навчання у процес вивчення іноземних мов сту-
дентами з метою розвитку мотивації та зацікавленості навчальним предметом.  

Ключові слова: технології навчання, словникова технологія навчання, етапи технології, уміння та навички, робо-
та зі словниками. 

 
Постановка проблеми. Проблема використання у 

дидактичному процесі навчальних технологій особливо 
актуальна на нинішньому етапі становлення національ-
ної системи вищої освіти і збагачення її новим змістом. 
Cучасна дидактика вимагає від суб'єктів учіння не лише 
зрозуміти, запам'ятати й відтворити отримані знання, 
але й уміти ними оперувати, ефективно застосовувати 
у професійній діяльності й творчо розвивати. 

Використання сучасних технологій навчання забез-
печує тісний зв'язок теорії з практикою, розвиток неста-
ндартного стилю мислення, створення атмосфери спів-
робітництва, формування навичок спілкування, розви-
ток у студентів творчості, самостійності, здатності ква-
ліфіковано виконувати професійні завдання. Основні 
ознаки сучасної технології навчання – це системне по-
єднання активної самостійної роботи студентів (індиві-
дуальна діяльність учіння) і активних методів навчання 
(кооперативно-групова діяльність учіння), що має пра-
цювати систематично протягом усього часу засвоєння 
навчального предмету (кожна тема, кожне заняття), 
який являє собою частку суспільного досвіду (людської 
культури) [1, с.57]. 

Уміння викладача застосовувати різні технології на-
вчання дає йому змогу творчо підходити до організації 
навчально-пізнавальної діяльності студентів, обираючи 
в конкретних умовах таку технологію навчання, яка 
найкраще забезпечує засвоєння знань, формування 
умінь і навичок за мінімальних витрат зусиль і часу. "В 
основі будь-яких технологій навчання знаходяться такі 
компоненти навчальної діяльності, як цілепокладання, 
цілездійснення і ціледосягнення. Їх ефективність зале-
жить від того, в якій мірі ці компоненти взаємодіють, 
взаємопроникають, взаємозалежать у структурі функці-
онуючих технологій навчально-виховної роботи" [2, с.3].  

На використанні інноваційних педагогічних техноло-
гій, які є важливою умовою теоретичного засвоєння і 
практичного опанування знаннями, базується вивчення 
іноземних мов у вищій школі. Саме новітні технології 
навчання іноземних мов створюють необхідні переду-
мови як для розвитку мовленнєвої компетенції студен-
тів, так і для розкриття їх індивідуальних здібностей, 
готовності до вирішення складних життєвих проблем, 

поповнення складу інтелектуальної еліти суспільства. 
Новітні технології навчання – це вимога сьогодення, що 
дозволяє створити суспільство, засноване на знаннях. 
Відомий український дидакт В.І.Бондар визначає техно-
логії в педагогіці, як "сукупність знань і способів опти-
мального відбору змісту, вибору засобів і методів пев-
ного виду діяльності, що забезпечують цілеспрямова-
ний рух від мети до результату". [2, с.254].  

Забезпечення студентів глибокими знаннями й прак-
тичними вміннями під час оволодіння мовами неможли-
ве без застосування словників. Словники є основою сис-
темної організації лексики, тому їх вважають ядром під 
час вивчення мов. Серед великої кількості різних типів 
словників, які традиційно використовуються під час ви-
вчення рідної та іноземних мов, важливо вибрати саме 
той словник, який би оптимально забезпечив засвоєння 
знань, формування умінь і навичок за мінімальних ви-
трат зусиль і часу на певному етапі навчання.  

Проблема використання словника як засобу на-
вчання студентів вимагає розгляду його як єдиної ціліс-
ної системи, різні елементи якої діалектично зв'язані. 
Для зручності такого підходу ми виділяємо нове понят-
тя "технологія навчання з використанням словників" або 
"словникова технологія навчання", суть якого буде роз-
крита пізніше. Слід зазначити, що в психолого-
педагогічних дослідженнях недостатньо розроблене 
питання комплексного підходу до використання словни-
ків різних типів в контексті сучасних технологій навчан-
ня. Окремі висновки з цього питання вимагають більш 
ґрунтовного дослідження і перегляду із усвідомленням 
того великого значення, яке відіграють словники у ви-
вченні іноземних мов і загальному розвитку людини.  

Метою статті є теоретичне дослідження існуючого 
досвіду використання словників у навчальному процесі 
взагалі, і у вивченні іноземних мов зокрема. Завдання 
статті полягає в обґрунтуванні доцільності використан-
ня словникової технології навчання та висвітленні пи-
тання реалізації словником своєї традиційної функції 
джерела знань і носія інформації.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про-
ведені нами дослідження свідчать про те, що до остан-
нього часу не було робіт, в яких би словники досліджу-
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валися як засіб навчання. Лише деякі аспекти цього 
питання побіжно висвітлюються в окремих підручниках і 
статтях з теорії і практики використання словника у на-
вчальному процесі [3; 4; 5; 6]. Недооцінка ролі словни-
ків негативно впливає на весь навчальний процес. Ві-
домо, що у 90% людей зоровий канал сприйняття інфо-
рмації в декілька разів сильніший порівняно зі слухо-
вим. Це дає підстави стверджувати, що обсяг і міцність 
засвоєного матеріалу, сприйнятого через зоровий ка-
нал зв'язку, будуть значно вищими. Недостатня увага у 
навчанні до словників, користування якими пов'язане з 
функціонуванням багатьох аналізаторів, веде до спро-
щення навчального процесу, швидкого забування, 
втрати умінь та навичок, здобутих значними зусиллями. 

Питанню використання словника у процесі навчання 
присвячено низку наукових досліджень з проблеми ви-
значення важливості використання словників, поділу їх 
на різні види і типи, встановленню взаємозв'язку лекси-
кографії з іншими дисциплінами. Це, зокрема, знайшло 
відображення в працях відомих лінгвістів і лексикогра-
фів (В. В. Виноградов, І. М. Гетьман, С. І. Головащук, 
В.В. Дубічинський А. А. Москаленко, Л. С. Паламарчук).  

Словники посідають особливе місце серед тексто-
вих навчальних засобів як джерела інформації, оскільки 
є незамінним доповненням до підручників, що розши-
рює їх межі, містить довідкові та додаткові відомості. 
Одні дидакти відносять словник до таких допоміжних 
засобів навчання, як навчальний посібник [7, с.87; 8, 
с.111; 9, с.162], інші – до навчально-методичних друко-
ваних засобів навчання [10, с.80], треті вважають слов-
ники компонентом навчально-дидактичного комплексу, 
за яким проводиться навчання [11, с.56]. В.В. Дубічин-
ський називає будь-який словник надійним гідом у різ-
них сферах знань і тому переконливо стверджує, що 
кожний словник оперує певною енциклопедичною інфо-
рмацією [12, с.22]. 

Важко переоцінити ту роль, яку відіграють словники 
в інтелектуальному розвитку людини. У них – надбання 
науки, мудрість багатьох народів і книг. Без енциклопе-
дій, словників не може обходитися жодна бібліотека, 
сім'я, в яких цінують інтелект і дбають про інтелект вла-
сних дітей. М.Т. Рильський відзначав, що неможливо 
уявити собі культурну людину, яка  не мала б потреби у 
словнику, ніколи б ним не користувалась [15, с.78].  

Усвідомлення такої важливої ролі словника у поши-
ренні культури сприяло бурхливому розвитку сучасної 
лексикографії, в результаті чого лексикографічна про-
дукція увійшла в побут мільйонів людей. Яскравим при-
кладом цього є поширена у всесвітній мережі Інтернет 
інформація про те, що 90% англійських сімей мають у 
домашній бібліотеці хоча б один тлумачний словник, 
адже "розвиток їхньої грамотності критично залежить 
від того, чи мають вони словник" [16, с.43]. 

Питання використання словника у процесі навчання 
іноземних мов розглядали М.В. Баришніков, С.В. Кри-
вець, М.В. Лаптєва, С.В. Левонісова, М.І. Морозова, які 
розробили підходи до визначення поняття словника, 
його основних характеристик і структурних елементів, 
можливостей формування вмінь і навичок користування 
ним. Однак проблема формування мовних знань, умінь 
і навичок студентів у процесі роботи зі словниками не 
знайшла належного опрацювання. Вона розглядається 
лише аспектно у контексті  використання підручника 
(Л. Горяна, Я. Кодлюк, А. Степанюк та ін.).  

Як свідчать дані, на сучасному етапі вивчення іно-
земних мов, окрім традиційних книжкових варіантів 
словників, дедалі ширшого застосування набувають їх 
електронні відповідники. Вивчення питання застосуван-
ня новітніх технологій навчання піднімається в дослі-

дженнях ряду авторів (Т. Букрєєєва, Н. Голівер, В. Кра-
снопольський, М. Левицький, Л. Полюга, Д. Хармер, 
В. Широков), які розглядають відмінності електронного і 
паперового словників, переваги електронних словників, 
які, на відміну від свого паперового варіанту, дозволя-
ють зберігати в пам'яті значний обсяг матеріалу, швид-
ко знаходити потрібну інформацію і подавати її на ек-
рані в зручному для користувача вигляді. Електронні 
словники певним чином є систематизованою лексичною 
інформацією, що зберігається в пам'яті комп'ютера, а 
також комплексом програм для обробки цієї інформації 
і показу її на екрані. В.А. Широков наголошує, що саме 
потужні комп'ютерні словники становлять основу всіх 
інформаційних систем, де використовується природна 
мова [17, с.10]. 

Питання пізнавально-практичного значення словників 
піднімається в дослідженнях ряду авторів (В.П. Берков, 
К.С. Горбачевич, Г.К. Князькова, О.М. Лукаш, В.Н. Сергє-
єв, Л.П. Ступін, В.Д. Уваров). Абсолютно справедливим є 
твердження К.С. Горбачевич про те, що немає необхід-
ності доводити, що словники є найдієвішою зброєю під-
вищення мовної культури, одним із основних засобів 
проведення цілеспрямованої і науково обгрунтованої 
мовної політики [18, с.33]. Але, як слушно заявляє 
В.Н. Сергєєв, для того, щоб отримати допомогу від слов-
ників, недостатньо знати про те, які словники існують, 
потрібно вміти ними правильно користуватися [6, с.5].  

Методологія дослідження. Для досягнення визначе-
ної мети і виконання поставлених у статті завдань ви-
користано комплекс взаємопов'язаних теоретичних ме-
тодів педагогічного дослідження: аналіз, синтез, порів-
няння, узагальнення, систематизація теоретичного ма-
теріалу і передового педагогічного досвіду для з'ясу-
вання стану розробленості досліджуваної проблеми; 
визначення понятійно-категоріального апарату дослі-
дження; моделювання для проектування словникової 
технології навчання, при розробці якої ми, відповідно до 
завдань, що ставить суспільство перед системою вищої 
освіти, виходили з того, що навчальний процес у ВНЗ 
повинен "здійснюватися з урахуванням можливостей 
сучасних інформаційних технологій навчання та орієн-
туватися на формування освіченої, гармонійно розви-
неної особистості, здатної до постійного оновлення на-
укових знань, професійної мобільності та швидкої адап-
тації до змін у соціально-культурній сфері, системі 
управління та організації праці в умовах ринкової еко-
номіки"  [21, с.22]. 

Виклад основних матеріалів. Підвищення ефекти-
вності знань студентів тісно пов'язане з інноваційними 
процесами у навчанні, що знайшли своє відображення в 
низці педагогічних технологій що широко використову-
ються у навчальному процесі і визначаються як своєрід-
ний алгоритм дій, правильне виконання яких у заданій 
послідовності повинно привести до запланованого кінце-
вого результату [22, с.309]. Технологічний підхід в освіті 
включає систему дій учителя та учнів, спрямованих на 
досягнення чітко визначеної мети шляхом послідовного 
та неухильного виконання певних навчальних дій в умо-
вах оперативного зворотного зв'язку [23, с.219]. 

Аналізуючи педагогічну літератури, ми звернули 
увагу на розмаїття понять із ключовим терміном "тех-
нологія": "педагогічна технологія", "технологія навчан-
ня", "навчальна (дидактична) технологія" та інші.  

Узагальнюючи трактування різних вчених, можна 
дати таке визначення поняттю "педагогічна технологія": 
комплексна інтегративна система, що містить чимало 
упорядкованих операцій і дій, які забезпечують педаго-
гічне цілевизначення, змістовні, інформаційно-пред-
метні та процесуальні аспекти, спрямовані на засвоєн-



~ 72 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 

 

ня систематизованих знань, надбання професійних 
умінь особистісних якостей студентів, що задані цілями 
навчання [24, с.127]. 

На думку Т.І. Туркот поняття "навчальна (дидактична) 
технологія" близьке, але не тотожне поняттю "педагогіч-
на технологія". Навчальна технологія окреслює шляхи 
засвоєння конкретного навчального матеріалу в межах 
навчальної дисципліни, теми, проблеми. Дидактична 
технологія потребує чіткого визначення цілей навчання, 
спеціального структурування навчального змісту, адек-
ватних йому форм і методів навчання [25, с.178]. 

Поняття "технологія навчання" слід розглядати як 
педагогічну діяльність, котра реалізує науково обгрун-
тований проект дидактичного процесу й має більш ви-
сокий ступінь ефективності, надійності та гарантовано-
сті результатів, ніж це має місце при традиційних мето-
диках навчання [25, с.182]. Технологія навчання – сис-
темна категорія, орієнтована на дидактичне застосу-
вання наукового знання, наукові підходи до аналізу й 
організації навчального процесу з урахуванням емпіри-
чних інновацій науково-педагогічного працівника і на 
досягнення високих результатів у професійній компете-
нції та розвитку особистості студентів [24, с.128]. 

Технологія навчання, за означенням ЮНЕСКО, це в 
загальному розумінні системний метод створення, за-
стосування й визначення всього процесу навчання і 
засвоєння знань, з урахуванням технічних і людських 
ресурсів та їх взаємодії, який ставить своїм завданням 
оптимізацію освіти [14, с.21] і включає в себе поняття 
"технологія викладання" і "технологія учіння" [26, 75]. 
Кожна технологія навчання  – це система, а атрибутив-
ною ознакою будь-якої системи є наявність структури. 
Структурними елементами технології як системи є цілі 
навчання, способи діяльності вчителя і способи діяль-
ності учнів, нарешті, ступінь досягнення мети навчання 
[22, с.310]. 

Сучасні технології навчання у ВНЗ зорієнтовані на 
особистість студента, створення умов для його самови-
раження і саморозвитку. А прагнення викладача постійно 
оптимізовувати навчальний процес з урахуванням особ-
ливостей інформаційного суспільства зумовлює потребу 
в нових технологіях навчання. Однією з них можна вва-
жати спроектовану нами технологію навчання з викорис-
танням словників (словникова технологія навчання), яку 
тлумачимо як алгоритм спільних дій викладачів і студен-
тів, спрямованих на формування у майбутніх фахівців 
умінь і навичок роботи зі словниками різних типів, засво-
єння отриманої зі словників інформації та використання 
її у подальшій практичній діяльності. 

При розробці словникової технології навчання ми 
виходили з того, що робота зі словниками повинна мати 
системний характер, тобто: бути чітко спланована, ме-
тодично осмислена; проходити через усі розділи про-
грами навчальної дисципліни; поступово переходити 
від загального ознайомлення до розуміння структури 
словникової статті; виробити у студентів постійну по-
требу користуватися словниками та вміння орієнтува-
тися у різних словникових виданнях.  

 Вибір та застосування словникової технології пови-
нні відбуватися відповідно до мети навчання та рівня 
підготовленості його суб'єктів. Особливо важливим є те, 
що технологія навчання з використанням словників у 
поєднанні з новітніми освітніми технологіями стає ефе-
ктивним засобом розвитку пошуково-інформаційної 
компетентності (здатність здійснювати інформаційно-
пошукову діяльність з використанням новітніх прогре-
сивних технологій на професійному рівні через опану-
вання практичних навичок роботи зі словниково-
довідниковою літературою, аналізу отриманої інформа-

ції, та її використання) [19, с.61]; комунікативної ком-
петентності (здатність здійснювати мовленнєву дія-
льність через реалізацію комунікативної, мовленнєвої 
поведінки відповідно до різноманітних завдань і ситуа-
цій спілкування) [27, с.63]; професійно-мовної компе-
тентності (професійно значима якість фахівця, яка 
характеризується комплексом знань, умінь і навичок, 
що забезпечують можливість сприймати, розуміти і по-
роджувати повідомлення (тексти), що містять виражену 
специфічними засобами природної мови (підмови про-
фесії) інформацію, що відноситься до об'єкту його про-
фесії, зберігати таку інформацію в пам'яті й обробляти 
її в ході розумових процесів) [28, с.52]. 

У словниковій технології навчання взаємопов'язані: 
мета (сформувати вміння та навички використовувати 
словники у процесі навчально-пізнавальної діяльності); 
функції (інформаційно-пізнавальна, дослідниць-
ка (пошукова), практична, самоосвітня, розвивальна, 
систематизуюча, трансформаційна, закріплення і само-
контролю, організаційна, стимулююча); зміст технології 
(типи словників; організація роботи зі словниками різ-
них типів); алгоритм дій (підготовчий (мотиваційний), 
початковий (інформаційний), основний (процесуаль-
ний), практичний (діяльнісний), підсумковий (результа-
тивний) етапи); методи реалізації (аналіз, синтез, уза-
гальнення, порівняння, класифікація, систематизація 
словникового матеріалу); діагностичний інструментарій 
(опитування, тести, спостереження, експертна оцінка, 
самооцінка) та результат (сформованість умінь та на-
вичок роботи зі словниками різних типів). 

Технологія навчання з використання словників у на-
вчальному процесі забезпечує сприятливі умови для 
ефективного навчання внаслідок розвитку мотивації та 
зацікавленості навчальним предметом. Словник реаль-
но стає сьогодні незамінним помічником викладача та 
студента в опануванні необхідним обсягом інформації, 
сприяє розвитку мислення, формуванню самостійності 
та активності. Розроблена нами словникова технологія 
навчання з використання словників подана у рис. 1. 

У рис. 1 розкрито суть технології навчання з викори-
станням словників різних типів на різних етапах на-
вчання, що дозволяє наочно продемонструвати можли-
ві шляхи підвищення ефективності навчання іноземних 
мов студентами, а також отримати об'єктивну інформа-
цію про глибину і систему знань, допомагає знайти при-
чини недоліків у навчальній діяльності та розробити на 
цій основі власне педагогічне рішення.  

Алгоритм дій забезпечує реалізацію технології на-
вчання з використанням словників і складається з п'яти 
взаємопов'язаних етапів. 

Підготовчий етап (мотиваційний) передбачає 
створення мотивації у студентів до використання слов-
никових видань, ознайомлення зі словниками різних 
типів та структурою самого словника. Форми й методи 
роботи на цьому етапі: бесіди ("Словники у моєму жит-
ті", "Типи словників"), диспути ("Використання словни-
кових видань: за і проти"), розробка проектів ("Роль 
словникових видань у вивченні фахових дисциплін", 
"Історія створення словників") тощо. 

На початковому етапі (інформаційному) здійсню-
ється аналіз послідовності виконання завдання, що 
вимагає використання словника, ознайомлення зі стру-
ктурою вміння та навички роботи зі словником. З цією 
метою використовуються: бесіди ("Як користуватися 
словниковими виданнями", "Інформаційні технології у 
вивченні фахових дисциплін"), консультації ("Як прави-
льно скористатися он-лайн словником"), екскурсії в біб-
ліотеку у відділи довідкової літератури. 
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Алгоритм дій  
зі словником 

 
Рис. 1. Технологія навчання з використанням словників 

 
Для основного (процесуального) етапу характер-

ним є виконання чітко поставлених викладачем завдань 
за допомогою запропонованих засобів його вирішення 
(словників різних типів). У процесі їх виконання форму-
ються знання з навчальних дисциплін та уміння студен-
тів користуватися словниками різних типів. Використо-
вуються такі методи роботи зі словниками, як аналіз 
інформації, порівняння, узагальнення, класифікація, 
систематизація словникового матеріалу. 

На практичному (діяльнісному) етапі реалізується 
завдання залучення всіх студентів до швидкого пошуку 
необхідної інформації у словниках не лише під час  ау-
диторних занять, але й самостійної та індивідуальної 
роботи. У процесі роботи зі словниками у студентів зро-
стає емоційність сприйняття інформації. 

 Основними завданнями підсумкового (результа-
тивного) етапу є: усвідомлення студентами навчаль-
них дій, їх рефлексія і корекція, а також самооцінка та 
оцінка викладачами рівня розвитку вмінь та навичок 
роботи зі словниками. 

Враховуючи виділені науковцями головні якості 
уміння (цілеспрямованість, продуктивність, самостій-
ність, динамічність, інтегрованість) та навички (автома-
тизованість, стійкість, гнучкість) [11, с.44–61; 30, с. 33], 
охарактеризуємо ці якості у процесі формування умінь 
та навичок роботи зі словниками згідно запропонованої 
словникової технології навчання. 

Цілеспрямованість уміння працювати зі словником 
забезпечує постійне співвіднесення мотивів і цілей на-
вчання з передбачуваним результатом. Продуктив-
ність роботи зі словником визначається кількістю за-

своєної інформації про нові слова. Самостійність 
уміння працювати зі словником свідчить про незалеж-
ність користувача словником від допомоги викладача, а 
також про самостійне планування своєї роботи і підбір 
відповідних словників для пошуку потрібної інформації. 
Динамічність уміння працювати зі словником співвід-
носиться з такою властивістю навички як гнучкість і за-
безпечує перенос уміння у нові ситуації. Інтегрова-
ність уміння виникає на основі активного синтезу різ-
них навичок, на яких воно базується, а також підклю-
чення усіх сфер особистості користувача словником: 
мотиви, інтереси, знання, життєвий досвід, тощо. 

Автоматизованість навички передбачає швид-
кість виконання дій у процесі роботи зі словником, а 
також цілісність, плавність та послаблення напруже-
ності під час словникової роботи. Стійкість форму-
ється тоді, коли окремо сформовані навички роботи зі 
словником готові до взаємодії, тобто, відпрацювавши 
зі студентами окремо певні дії зі словником, слід за-
пропонувати таку роботу зі словником, де будуть за-
стосовуватися всі попередньо відпрацьовані дії, щоб 
відповідна навичка набула стійкості. Гнучкість навич-
ки формується паралельно із створенням автоматизо-
ваності та стійкості. Гнучкість розглядається як здат-
ність включатися у новій ситуації та функціонувати на 
новому мовленнєвому матеріалі. Гнучкість навички 
роботи зі словником забезпечується завдяки різнома-
нітності та варіативності інформації, що подається у 
словниках різних типів і дозволяє навичці функціону-
вати в будь-яких пошукових ситуаціях та "переносити-
ся" на будь-який мовленнєвий матеріал. 
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Розвиток названих умінь і навичок є можливим тіль-
ки за умов знання структури словника і організації ро-
боти зі словниками різних типів, які є змістом словнико-
вої технології навчання. Застосування цієї технології 
сприятиме розширенню словникового запасу студентів, 
розвитку їх мови та мислення й на цій основі форму-
ванню активної, компетентної, творчої особистості.  

Використання словникової технології навчання від-
бувається у процесі вивчення навчальних предметів 
завдяки конструктивній роботи зі словником, що містить 
елементи пізнання нового і націлена на набуття студен-
тами практичних умінь і навичок користування словни-
ками різних типів. Розроблена нами словникова техно-
логія навчання забезпечує активне глибоке сприймання 
студентами знань, удосконалює процес формування 
практичних умінь і навичок, забезпечує прямий і зворо-
тний зв'язок викладача зі студентами, ефективний кон-
троль та самоконтроль засвоєння, збереження, обробку 
інформації і багаторазове її використання.  

Розроблена словникова технологія навчання спря-
мована на виконання чітко поставлених викладачем 
завдань (сприйняття, осмислення і засвоєння інформа-
ції, отриманої зі словників), які забезпечують розвиток 
пізнавальної активності, самостійності, творчості студе-
нтів та формування знань з навчальних дисциплін. 

Для забезпечення ефективності застосування слов-
никової технології навчання необхідно здійснювати кон-
троль виконання кожного завдання з використанням 
словників. Адже рідко хто зі студентів одразу після 
сприйняття словникового матеріалу, особливо складно-
го, може безпомилково використати його для розв'я-
зання подальших практичних завдань без закріплення 
за допомогою вправ, правильність виконання яких пе-
ревіряється поточним контролем.  

 Важливою є послідовність і завершеність роботи зі 
словником, тобто планування за часом кожного етапу 
роботи; що допомагає забезпечити міцність засвоєних 
знань і набуття умінь та навичок роботи зі словником. 
Саме завдяки контролю можна встановити міцність 
засвоєних знань за допомогою словника і набуття умінь 
та навичок роботи зі словником. В умовах навчання із 
застосуванням електронних словників результати конт-
ролю афішуються негайно, що забезпечує оперативний 
і фронтальний самоконтроль з можливістю охоплення 
великого обсягу вивченого матеріалу.  

Ефективна організація контролю за виконанням за-
вдань з використанням словникової технології навчання 
формує у кожного студента звичку до самооцінки, пла-
нування та раціонального розподілу часу у навчально-
му процесі. Це допомагає встановити тісний взаємо-
зв'язок між удосконаленням діяльності та формуванням 
особистості студента, адже особистість може формува-
тись лише за умов включення студента в самостійну, 
активну навчально-пізнавальну діяльність. 

Усвідомлення студентами навчальних дій, їх рефлек-
сія і корекція, а також самооцінка та оцінка викладачами 
рівня розвитку вмінь та навичок роботи зі словниками 
пов'язана із управлінням роботою студентів зі словником 
з боку викладача і розвитком у студентів уміння здійсню-
вати самоконтроль, що забезпечує розвиток пізнаваль-
ної активності і пізнавальної самостійності студентів че-
рез використання словників у процесі навчання та фор-
мування особистості майбутнього фахівця.  

На нашу думку, технологія навчання з використанням 
словників, яка включатиме елементи мультимедійних і 
комп'ютерних технологій, повинна стати невід'ємною 
складовою процесу фахової підготовки студентів у вищій 

школі і забезпечити сприятливі умови для ефективного 
навчання внаслідок розвитку мотивації та зацікавленості 
вивченням професійно орієнтованої іноземної мови, яка 
широко представлена у словниках різних типів. 

Висновки: Підвищення загальноосвітнього і профе-
сійного рівнів студентів, забезпечення їх глибокими 
знаннями й практичними вміннями у процесі вивчення 
навчальних предметів повинні базуватися на застосу-
ванні таких технологій навчання, які б неодмінно пе-
редбачали використання словників.  

Застосування традиційних паперових словників та їх 
електронних відповідників, у т. ч. онлайнових, може 
вивести процес навчання на якісно новий рівень, який 
дасть змогу активізувати навчально-пізнавальну діяль-
ність і створити нові можливості для самостійної роботи 
студентів, у процесі якої суб'єкти навчальної діяльності 
перебувають в освітньому середовищі як самостійні 
дослідники. 

Проведений аналіз педагогічної літератури дав нам 
можливість сформулювати поняття "технології навчан-
ня з використанням словників" (словникова технологія 
навчання), що трактується як алгоритм спільних дій 
викладачів і студентів, спрямованих на формування у 
майбутніх фахівців умінь і навичок роботи зі словника-
ми різних типів, засвоєння студентами отриманої зі 
словників інформації та використання її у подальшій 
практичній діяльності. 

Отже, в результаті теоретичного аналізу наукових 
досліджень у вітчизняній та зарубіжній літературі щодо 
проблеми використання словників у навчальному про-
цесі ми дійшли висновку, що спроектована нами слов-
никова технологія навчання є ефективним засобом на-
вчання, використання якого забезпечить формування 
знань, умінь і навичок з іноземної мови. 

В перспективах подальших досліджень лежить 
практична перевірка застосування словникової техно-
логії навчання і пошук вдалого поєднання цієї технології 
з іншими навчальними технологіями, що в кінцевому 
результаті забезпечить підвищення ефективності на-
вчання іноземної мови. 

Дискусія: Досліджуючи та аналізуючи існуючі мате-
ріали з питання пізнавально-практичного значення ви-
користання словників у навчальному процесі, у своїй 
практичній педагогічній діяльності ми приділяємо бага-
то уваги організації навчання із застосуванням словни-
кової технології навчання, що значно сприяє полегшен-
ню засвоєння лексичного матеріалу і розширенню сло-
вникового запасу, розвиває пам'ять і розумові здібності 
студентів. Це уможливлює збільшення обсягу засвою-
ваної інформації і підвищення продуктивності праці 
студентів і викладачів, водночас посилюючи вимоги до 
рівня її результатів. Практична реалізація словником 
своєї традиційної функції носія знань вимагає окрес-
лення нових шляхів використання словників різних ти-
пів у процесі вивчення іноземної мови, які потребують 
уточнення, розробки і перевірки в умовах навчального 
процесу, що відкриває перспективи для подальшого 
дослідження проблеми. 
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THE PROSPECTS FOR DICTIONARY TECHNOLOGY USAGE 
IN THE EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF HIGH SCHOOL 

This paper mainly presents the subject of the importance of large-scale application of teaching technology with dictionaries as a sure means of 
students' deep knowledge of foreign languages. The objective of our research is to evaluate new advances in educational technology; to monitor 
current research and promote integration of best practices for teaching with technology; to enhance teaching and improve foreign languages study 
through the use of dictionary technology.  

Innovative educational activities are reflected in a number of pedagogical techniques widely used in the educational process. Modern 
educational technologies are orientated towards making conditions for student's individuality self-perfection. Teacher's constant striving for 
educational process optimization causes necessity in new educational technologies and equipment. Innovative educational technologies are a 
present-day requirement which helps in creating educated society.  

Profound analysis of scientific pedagogical sources made it possible to formulate the notion of foreign language teaching technology with the use of 
dictionaries. The content of such a technology includes students' ability to do knowledge and cognitive activity based on innovative progressive educational 
technologies at professional level through practical dictionary skills and habits operating, analysis and use of received information. 

The problem of dictionary usage requires its investigation as a single complete system different components of which are dialectically 
interacted. For convenience of such an approach we introduce a new notion "dictionary technology" which refers to the unity of lexical material 
content, ways of its explanation by means of all dictionary components with determined teacher's and students' activity. Dictionary technology is 
defined as all the cycle of language material studying by means of different types dictionaries. 

Especially important is the fact that dictionary technology in combination with innovative educational technologies becomes an effective means of 
foreign language competence formation, providing students with deep knowledge and practical skills in the course of foreign languages mastering. 

The application of the suggested dictionary technology into practice of language teaching will accomplish the main task of high school which 
is to educate independent, creative, and well prepared for jobs students. The results of the dictionary technology application will demonstrate a 
significant superiority in the foreign language teaching when dictionaries of different types are used. 

Keywords: teaching technology, dictionary technology, stages of technology, skills and habits, dictionary activity 
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ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СЛОВАРНОЙ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ  
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ 

В статье исследована проблема применения технологии обучения с использованием словарей для обеспечения эффективности 
обучения иностранным языкам. Раскрыта суть разработанной словарной технологии обучения, в которой взаимосвязаны цель, фун-
кции, содержание, алгоритм действий, методы работы со словарями, диагностический инструментарий и результат. Проанализи-
рованный материал указывает на необходимость внедрения словарной технологии обучения в процесс изучения иностранных язы-
ков студентами с целью развития мотивации и заинтересованности  учебным предметом. 

Ключевые слова: технологии обучения, словарная технология обучения, этапы технологии, умения и навыки, работа со словарями 
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